

(V) 1951 के वन भाग की कुछ उपायों में 12 फिसदी सुसलमान थी।

(VI) हमारे नौगाठा एग्जिक्यूटिव राज्य के हिमाचली थे। इनके इस उपायों की अभिव्यक्ति भारतीय संविधान में हुई है।

(3) रजवाड़े का विषय :-

⇒ बंगाल के परिवारस्वल्प विरासत के रूप में हमें जो दूसरी बड़ी समस्या मिली थी, वह थी द्वैसी रजवाड़े (रियासतों) का स्वतंत्र भाग में विषय बनना।

⇒ स्वतंत्रता प्राप्ति से पूर्व भारत दो हिस्सों में बंट चुका था। एक हिस्से में ब्रिटिश प्रभुत्व वाले भारतीय प्रान्त थे तथा दूसरे हिस्से में द्वैसी रजवाड़े। भारतीय साम्राज्य के एक-तिहाई हिस्से में रजवाड़े कायम थे। प्रत्येक चार भारतीयों में से एक किसी न किसी रजवाड़े की प्रजा थी।

⇒ समस्या :- (i) ब्रिटिश सरकार ने भारतीय उपमहाद्विप की 565 द्वैसी रियासतों की यह अधिकार प्रदान किया था कि वे भारत उभरा पाकिस्तान में रूचि रखें या स्वमिथिन हो जाए या अपना स्वतंत्र अस्तित्व बनाए रखें। यह अपने आपमें एक दाम्भिक समस्या थी। इससे अखंड भारत के अस्तित्व पर ही खतरा मँडराने लगा था।

(ii) द्वैसी रियासतों की जनता संविधान सभा में प्रातिनिधिक एवं राजनीतिक अधिकारों की आकांक्षा प्रकट कर रही थी। कुछ द्वैसी

रियासती के शासक महाराजाही थीं जो अपना स्वयं का अधिकार बनाये रखने के लिए कुल - संकल्प थे ।

⇒ अरकाट का नागरिया : —

(i) पाकिस्तान राष्ट्र के निर्माण आनी जिन्हा द्वितीय रियासतों की पाकिस्तान में मिर्जब के लिए प्रयोगिन कर रहे थीं । ऐसी विषम स्थिति में अन्तर्देश अरकाट के नूतननी स्वरूपार वल्लभ आर्ष पटेल ने साहस व धैर्य के साथ अरकाट के एकीकरण का मार्ग प्रशस्त किया ।

(ii) उन्नीसे दशक रियासतों की आन्तर्देशिक, आर्थिक एवं प्रशासकी इच्छाओं को ध्याते में रखकर नीतिगत कार्य किया और अपनी कुशल व वीर्य कार्य वीर्य के फलस्वरूप 15 अक्टूबर 1947 से पूर्व ही अरकाट, हैदराबाद, गुजरात और महाराष्ट्र को छोड़कर अन्य सभी द्वितीय रियासतों को भारत में समाहित करने के पक्ष में कर लिया ।  
(सहमति - पत्र को 'इंस्ट्रुमेंट ऑफ एक्सेशन' कह जाना है)

⇒ गुजरात : — गुजरात रियासत का शासक पाकिस्तान में समाहित होना चाहता था, परन्तु गुजरात रियासत की जनता भारत में समाहित होने के पक्ष में थी, ऐसी स्थिति में जनता के वीर्य से अन्तर्देश गुजरात का शासक पाकिस्तान भाग गया तथा गुजरात रियासत का भारत में विलय हो गया ।

⇒ हैदराबाद : — हैदराबाद का शासक (निजाम) अपना स्वयं का अधिकार बनाये रखना चाहता था । भारत

सरकार ने दौड़बाद पर बल प्रयोग किया  
उत्तम: दौड़बाद को नियम को विवश होकर  
1948 ई. में भारतीय संघ में अपनी को  
सम्मिलित कर लिया।

⇒ कश्मीर : — कश्मीर विभाजन के राग एरीसिडि ने भी  
प्रारम्भ में अपनी स्वतंत्रता अस्तित्व बनाये रखने  
का निश्चय किया, परन्तु पाकिस्तान द्वारा एक  
बलान कश्मीर पर अधिकार करने का प्रयत्न  
हुआ और पाकिस्तान ने कश्मीर पर आक्रमण  
कर दिया जो महाराजा हरिसिंह ने भारतीय  
संघ में सम्मिलित होने एवं सैनिक सहायता की  
मांग भारत सरकार से की।  
उत्तम: 26 अक्टूबर, 1947 ई. को कश्मीर के  
महाराजा हरिसिंह ने औपचारिक रूप से भारतीय  
संघ में अपने को सम्मिलित कर लिया।

⇒ गोविंद : — गोविंद के महाराजा चौधचन्द्र सिंह ने भारत  
सरकार के साथ भारतीय संघ में अपनी  
विकास के विषय के एक सहमति-पत्र पर  
हस्ताक्षर किए थे। जून-1948 में चुनावों के  
फलस्वरूप गोविंद की विभाजन में संवैधानिक  
राजता स्थापित हुआ, गोविंद भारत का  
प्रथम आजा है जहाँ सामंती व्यवस्था  
समाप्तिकार के सिद्धांत को अपनाकर  
चुनाव हुए।